

《与神同行》 勿交损友（1）

当你想到你人生的资产的时候，头一样你想到的是什么呢？相信大部分人一提到资产的时候，都会先想到他们的财富，和他们所拥有的物质的东西。然而，我们有没有想到，朋友其实是我们生命中一个很大的资产呢？当然，神是我们生命中最宝贵和最重要的，但是除了神之外，我们人生的资产，会不会是我们与人所建立的关系呢？

今天我们要思想的，是我们在友情中所引起的问题，或者说因为朋友而产生的一些问题。圣经有很多经文都谈到朋友，也有很多清楚的指引，然而在箴 16:28 那里，却这样说：“乖僻人播散分争，传舌的离间密友。”我再把经文念一遍，箴言这里说：乖僻人播散分争，传舌的离间密友。

许多时候，我们发现，一些建立的友谊并不能长久，过一段时间，这段友情就会无疾而终，不了了之。我们渴望有长久的朋友关系，但可惜能持久的并不多。底到我们有什么办法，可以去持续一段关系，维持一段建立好的友谊呢？

其实，有一点我们必须承认的，就是有些时候，我们实在和一些不应该做朋友的人，做了朋友。事实上的确如此，我们本来就不应该和这些人做朋友的，可是不知怎么的，我们却交上了这些朋友，而朋友对我们人生的影响至大，冲击至深。当我们主动和某人交往，又和他继续一段关系的时候，我们或多或少都会对这个人有好感，有好的印象，所以我们才进一步想持续这段关系，甚至去发展它，使这个关系和我们更加亲密。既然关系亲密了，所产生的影响就自然更大，所以我们就更要特别小心去选择我们交友的对象，到底我们要选择什么人作为朋友呢？

圣经有一些提醒和指引，告诉我们什么朋友是不可以来往，不可以交往的，这个我们要特别小心。有些类型的人，是我们不应该选择作朋友的，不应该和他们有亲密关系的。也许有人反驳说：不是吧，我很想将他们带到神面前，我将福音传给他们，所以我跟他们交往，和他们做朋友。然而，两者之间是有分别的，若是目的只是为了领他们信主而做朋友，跟他们发展亲密的关系，根本就是两回事，不可同日而语，因为两者的性质并不一样。

当然，如果要真正领一个人信主，也许我们也必须和他建立一种较为亲密的关系，和他有些来往，但我们真的要十分小心，要留意自己的动机和心态，不要一不小心而掉在自己所设的陷阱中。要知道，下堕的力量往往是大于上升的力量；也就是说，他将你拖下去，比你将他救上来容易得多。要是对方是不信神的，没有得救的，他们对我们的影响力，往往比我们对他们的影响力更大。所以我们必须在一开始的时候，设下底线，到底我们可以和这个人发展到怎样的关系呢？可以交往到哪一个程度呢？不然的话，我们很容易就会被对方影响，而不是我们去影响他们了。

到底神在圣经里怎么说呢？当圣经里提醒我们要远离某些人的时候，如果我们身边真的有这一类的人，这就意味着我们要跟这些人断绝来往，划清界线，不是漠视他们，而是不让自己和他们再发展进一步的友谊，其实是为了保障自己不受到进一步的伤害和影响而已。事实上，有些人你跟他交了朋友之后，他肯定会将麻烦带给你，神知道事情将会这样发生，所以提醒和警告我们要远离。

比方说箴 20:19 说：“往来传舌的，泄漏密事；大张嘴的，不可与他结交。”这里很清楚的指出有一类人，我们不可与他们交往，就是那些搬弄是非的人，往来传舌的。我们不可与好搬弄是非的人交往，免得我们受损。这节经文不是以如果作为假设，乃是以肯定的语气来作为警告。箴言的作者严厉的警告我们，若是那些传舌的，不可与他结交，就是不与这些人有任何的联系和交往。

为什么呢？这是因为对方若是个传舌得人，他不是单在你面前谈论某人，他们乃是刻意的中伤某人，这是因为某人的一些表现或行为不合他们的心意，或者是不如他们所愿，他们就会到处散播这个人的坏处，以作为报复，而他所散播的，很多是不符合事实的。所以，传舌的人是十分可怕的，他们会用言语去伤害别人，甚至是杀人于无形。

在圣经里，我们看见圣经形容那些传舌的人的可怕，他们是破坏朋友关系的人，是让人与人之间产生纷争的。特别是那些个性嫉妒的，他更会为了争取你作他的朋友，而不惜挑拨和你作朋友的人。所以，箴言的作者说得很对，虽然是严厉了一些，但是却是十分实在的事，我们不要和那些传舌的人来往，不可和他们结交。

另外，箴 22:24 又说到另一类的人，这里说：“好生气的人，不可与他结交；暴怒的人，不可与他来往。”这里提到了好生气的人，以及暴怒的人，不可与他结交。这是另一类我们要避免和他们做朋友的人。下面二十五节说：“恐怕你效法他的行为，自己就陷在网罗里。”这里不但警告我们不要和他们交往，还说出了其中的原因，就是当我们和易怒的人交往的时候，他们会将怒气发在我们身上。当他们讲到某人令他们生气的时候，他们就会情绪激动，我们就受到影响了。

我们不要跟传舌的人交往，也不要和好生气的人交往，免得我们受到他们的影响。所谓近朱者赤，近墨者黑。要是我们和这些人交往，我们的性情少不了会受到他们的影响和同化，那对我们的生命就不好了。有朝一日，我们会发现，原来我们和这些人是同一类的人。

对于一些不忠诚和不满足的人，又怎样呢？我们可以和这些人交朋友吗？同样是箴 24:21-22，经文这样说：“我儿，你要敬畏耶和华与君王，不要与反复无常的人结交，因为他们的灾难，必忽然而起，耶和华与君王所施行的毁灭，谁能知道呢？”这里讲到一些叛逆的人，不服从权柄的人，他们是反复无常的，不要与他们交往。虽然表面看来，他们只是在某些事情上反叛，其实不一定，也许在另一些事情上，他们也有同样的毛病，只是我们没有看见罢了，智慧的人知道不可与他们交往。一个叛逆的人是易怒的，脾气是暴躁的，他们不应该成为我们的朋友。

还有就是那些放纵自己的，我们也不能够跟他们做朋友，箴 28:7 说：“谨守律法的，是智慧之子；与贪食人作伴的，却羞辱其父。”谨守律法的，就是那些有自制能力的人，而相对那些贪食的人，就是没有自制能力的人，这些人不懂得控制自己，只知放纵，随自己的私欲行事，终日只知吃喝，不做正经事，他是羞辱其父亲的人。

我们有不同的欲望，而欲望本身是中性的，没有好与坏之分。至于欲望这种渴望，是人与生俱来的，有些欲望是好的，是健康的，有了欲望才可以推动我们行事，去达到我们所渴望得到的。然而欲望若是坏的，不好的，那就驱使我们走往堕落和灭亡之路。我们不要和那些放纵自己的人来往，免得我们也受到影响。到箴 29:3 那里，作者又说：“爱慕智慧的，使父亲喜乐；与妓女结交的，却浪费钱财。”这里所说的，是那些不道德的人。我们不要和那些不道德的人交往，这些人毫无道德标准，想怎样做就怎样做，完全不顾别人的利益。要是我们跟这些人来往，我们就会受到坏的影响。每一个人都有七情六欲，这是人人都有的，是与生

俱来的，但是我们不应该任由自己的欲望高涨，乃要依循道德的律而行，否则我们若是一味的叛逆神，后果是不堪设想的。

然而，因着罪进入了世界，所以人性是败坏的，是离弃神的，是转向世俗的，是凭自己的喜好生活的，是不受约束的，这就是人性的表现，人性的丑恶一面。我们属神的人，既然从罪中获拯救，就不要再和那些纵欲的人来往，再次陷在罪中。箴言这里说：与妓女结交的，却浪费钱财。我们实在是浪费时间，浪费生命，也浪费钱财。

箴言早在 5 章和 6 章那里，已经提到不道德的这个问题，作者提醒人，不要和这些人交往，不要跟他们发展关系，免得我们也受到损害。

我们对这些损友要严加拒绝，不要因为不好意思，而接受他们一次，跟从他们去行恶事一次。要知道，有了第一次，就会有第二次，接着就会有更多次。所以我们应当在一开始的时候表明立场，严加拒绝，不容自己陷在这样罪恶的网罗中，不要因为怕得罪这些人而失去自己的立场。

另外，箴言又提到愚昧人，13:20 说：“与智慧人同行的，必得智慧；和愚昧人作伴的，必受亏损。”箴言的作者经常将智慧人和愚昧人作比较，指出两者的不同，又教导我们要努力追求智慧，不要作愚昧人。什么是愚昧人呢？不是指那些智商低的人，乃是指拒绝神，将神拒之门外，不让神在他们生命中掌权的人，称之为愚昧人。愚昧人是自高自大的，目中无神的，他们对属神的事漠不关心，我们千万不要跟他们交往，免得我们也受到不良的影响。

说了这么多，看了这么多，不应该交往的人之后，现在我们来思想另一个题目，就是为什么友情会褪色，为什么曾经一度要好的朋友，竟然在不知不觉之间，感情会褪色和逝去呢？要知道，友情这回事，不是偶然发生，突然就有的。我们不是在偶然之间就拥有一段友谊，这是不可能的。友情需要培育，需要时间去建立。头一眼我们看见某人，被他的某些特质所吸引，觉得可以做朋友，于是我们就付出时间和心血去建立这段关系，别人对我们也是一样。

朋友是可以选择的，你可以选择和这个做朋友，或者不和那个做朋友，这都可以。但问题是，为什么曾经一度是要好的友情，经过年月的考验之后，会逝去呢？为何会消失呢？其中一个很主要的原因，是动机问题，到底对方跟你做朋友，是有什么动机和目的的呢？是想从你身上获得好处，还是希望有什么目的呢？真正的友情，是可以辨别对方的动机，从而两人都渴望建立稳固的友谊，这样的友情才可以长久不变。

我想我们一旦希望和某人做朋友，我们都渴望这段关系可以持久，不会改变。我们都渴望有恒久的友情，所谓友谊长存，这是我们的希望。我们希望友情可以开花结果，可以彼此享受，可以有满足，有快乐，因为真正的友情是十分珍贵的，是无价之宝。不管你拥有什么，得着什么，要是没有朋友，你的人生就有很大的欠缺。也许你会说，你是个不需要朋友的人，你不信任人，所以你不需要朋友。然而你只是将自己关起来，不让自己去接触外界，也不让别人接触你。

到底我们可以怎样建立起双方的友谊呢？首先我提到的是时间，要是你希望和某人建立关系，建立一段恒久的关系，那需要时间。没有时间的付出，你不要妄想可以获得真正的朋友。有些时候，我们之所以失去某些好友，是因为我们没有时间付出，我们不愿意花时间再去培育这段关系，于是它就会无疾而终，不能持久了。也许我们觉得某些东西比这段友谊更为重要，所以我们宁愿失去这段友谊而要保留别的，这是我们个人的选择，但如果我们不付出时间，关系是建立不起来的。

一个忙碌的人，往往相对来说是有较少朋友的，因为付不出时间。当然，我们不是要建立很多的朋友，建立很多亲密的关系，正如我们一开始所说，好的朋友，亲密的关系，不必很多，但必须真诚和长久。然而无论怎样，这都得付出时间，没有时间的投资，什么朋友都建立不了。所以头一样很重要的因素，就是时间。

第二就是交谈。要建立一段长久的友情，交谈是一项很重要的事，不管是谈什么话题，天南地北，无所不谈。谈得越多，双方的关系就会发展得越好，我们就会进入对方的思想和心灵里，进入他的感觉和观念中，甚至进入他的灵里。反过来说也是一样，我们越是跟对方交谈，我们就越多知道对方，认识对方，继而对方的一颦一笑，都会进入我们的思想中，叫我们记挂他。

当我们越是认识对方，我们就会越爱慕他；如果认识对方越少，我们爱对方也会越少。不过，由于各自有不同的性格，所以有些人事实上是很难跟人交往，跟人谈心的，他们不容易开放自己去谈自己的感觉和看法，这需要长一点的时间，也需要双方都愿意主动。

第三点我要提的，就是乐与泪，或者说喜与忧。苦乐与共，喜忧共尝。不管我们遇到什么，都可以与好朋友分享或分忧，我们可以对着好朋友，畅所欲言，无拘无束，因为知道对方接纳我们，一直支持我们。即使在好朋友面对流泪，也没有什么大不了，因为对方是我们的好朋友。那就是说，有什么事情发生，我们都可以拿出来，跟对方坦诚的诉说，然后一起去面对和解决。

要是对方不愿意聆听，没有耐性去了解我们的情况，又或者漠不关心的话，对方根本就不是我们的好朋友。然而真正的好朋友，是无所不谈，是什么事情都可以诉说，无论是成功失败，试炼悲哀，都可以在朋友面前倾吐的。要是你在失意之时，在伤心无助之际，在彷徨落难之中，你找不到一个人可以倾诉的话，这样子是不健康的，对健康是有害的。因为内心的压抑，需要有个地方来发泄和倾诉，朋友就是担当着这个角色，要能够在任何时刻中都可以扶我们一把，都可以和我们同心，让我们有个真实的支持。

哭在生理和心理角度来看，都是健康的。这就是为什么女性较男性长寿的其中一个原因，因为女人易哭，遇到不开心的时候，就透过哭来抒发出来，不像男人那样压抑着，不让自己的情绪发泄出来。哭不是弱者的表现，哭乃是健康的，是一种情绪的抒发。当主耶稣来到拉撒路家的时候，因着拉撒路的死，因着看见众人为拉撒路而有的悲伤，耶稣也哭了。主耶稣有悲天悯人的心肠，祂懂得哭，祂并不是弱者，我们也不应该压制自己的情绪，在有需要的时候，就让它发出来好了。

还有一样在建立关系的时候，很重要的因素，就是忍耐。两个人相处，自然有许多不同的习惯和看法，我们得有忍耐的态度。容忍一些自己不是太喜欢的事，容忍对方无意的伤害，容忍对方不是完美的人，因为我们也不是。我们得学习容忍和接纳，这样的友情才会长久和稳固。我们可以用适当的方式去表达自己的想法和意见，但同时也得忍耐，去包容和接纳对方的一切。

还有就是忠诚和信实，这些都是不可少的要素。我们待人要真，自己是个怎样的人，就要表现自己是怎样的人，不要装作，不要掩饰，倒要以真面目示人，尤其在好朋友面前，更应该这样。而在这一切之上，爱是最重要的，有爱就有希望，有爱就有许多我们意想不到的要素，在一些不能解决的问题上，用爱往往就能够化解。因为我爱，所以我才能够这样做，能够有

这样异乎常人的表现，甚至是超于自己所能够做到的。但愿我们都珍惜身边的朋友，好好的去培育和守护。